SESSION 2001

BTS COMPTABILITE ET GESTION
Analyse et résolution de problémes de gestion Al

Durée de I'épreuve : 6 heures Coefficient : 6

Documents autorisés
Liste des comptes du pian comptable géneral, a I'exclusion de tou-e autre information.

Matériel autorisé
Une calculatrice de poche 4 fonctionnenient aulonome, sans imprimante et sans aucun moyen de transmission, a l'exclusion

de thut autre élément matériel ou documentaire (Circulaire n°99-186 du 16 novembre 1999 ; BOEN n®42).

Document remis au candidat
Le sujet comparie 14 pages numérotées de 1/14 4 14/14,
1l vous est demandé de vérifier que le sujet est complet dés sa mise i votre disposition.

Le sujet se présente sous lu forme de 5 dossiers indépendants

Page de garde page |
Présentation du sujet page 2
DOSSIER 1 : Comptabilité générale {30 points) page 3
DOSSIER 2 : Fiscalité (25 points) page 4
DOSSIER 3 : Comptabilité des sociétes (15 points) page 5
DOSSIER 4 : Analyse comptable et gestion previsionnelle (38 points) page 6
DOSSIER 5 ; Qutils mathématiques de gestion (12 points) page 7
f.e sujef comporte les unnexes suivanies :

DOSSIER 1

Annexe | ; Renseignements concernant ta faciuration - Societe MARTIN page 8

Annexe 2 : Informations sur echange des chariots élévateurs - Sociéte MARTIN page 9

Amnexe 3 : Informations concernant Yentrepdt de stockage -- Societe MARTIN page 9
DOSSIER 2

Annexe 4 : Renseignements concernant [a situation fiscale de la société MARTIN page 10

Annexe 5 ; Extraits du mememo pratigue Francis Lefebvre fiscal 2000 page 10
DOSSIER 3

Annexe 6 : Bilan de la ocieté COMTE au 31 decembre 2000 page 11

Annexe 7 : Informations sur da répartition du résultat de l'exercice 2000 de ia societé COMTE page 11

Annexe 8 : Informations diverses sur la societé COMTE page 11
DOSSIER 4

Annexe 9 : Compre de résultat de Pexercice 2000 de fa societe IMP page 12

Annexe 10 : Données prévisionnelles pour la societé IMP page 13

Annexe A : Tableau des soldes intermédiaires de gestion {a rendre) page 14
DOSSIER 5 .

Annexe 1 : Description des tches dans lentreprise BERTRAND page 13

Récapitulation des annexes i rendre avec la copie : Annexe A
{Les deux exemplaires fournis pour Fannexe a rendre, en un exemplaire, etant suifisants pour permettre la préparation et la présentation
des réponses, il ne sera pas distribue d'exemplaires supplementaires)

““““ B .~ AVERTISSEMENT

Si le texte du sujét; de ses questions ou de ses annexes, vous conduit & formuler une ou pIuSteurs hypotheses -1l vous esi demande de Ia
\ (ou ies) mentionner explicitement dans votre copie. : . y
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SUJET

2y

Nota : il vous est demandé d'apporter un soin particulier a la présentation de votre copie. Toute information calculée devra étre
Justifiée. Les écritures complables devront comporter les numéros et les noms des comptes et un libelfe.

Vous étes stagiaire au sein du cabinet d'expertise comptable SABIL.

A ce titre, l'expert comptable vous confie différents travaux concernant plusieurs entreprises (l'entreprise MARTIN, la
société IMP et l'entreprise BERTRAND).

Ces différentes comptabilités sont tenues en francs et les exercices comptables coincident avec l'année civile.

Cinq dossiers vous sont remis.




L'entreprise MARTIN est une société anonyme non cotée qui exerce une activité de production et d’entretien-réparation de
machines outils & commande numérique.

[.’ensemble de ses opérations est soumis & la TVA au taux normal (19,6 % a compter du 1% avril 2000). Ses fournisseurs et ses
clients se situent aussi bien en France qu'a I'étranger.

Travail a faire

1. Opérations d'achats-ventes
A l'aide de l'annexe 1
1.1 Enregistrer les tactures et les réglements du mois de décembre.
1.2 Passer toutes les écritures d'inventaire nécessaires au 31 décembre 2000 et préciser les incidences fiscales de celles-ci.

1.3 Indiquer a quelle date, au plus tard. I'entreprise MARTIN devra-t-elie basculer sa comptabilit€ en curos ?

2. Opérations pertant sur les immobilisations
o Chariot élevateur

A Taide de lannexe 2

2.1 Régulariser, au 31 décembre 2000, le compte 471 et passer toutes les écritures nécessaires concernant I'échange.
2.2 Enregistrer les écritures nécessaires au 31 décembre 2000.
s  Entrepit de stockage

A laide de lanmexe 3 :

2.3 Enregistrer, le 17 avril 2000, 'entrée de l'entrepdt dans les immohilisations de l'entreprise.

2.4 Enregistrer |'écriture nécessaire au 31 décembre 2000,



On vous fournit en armexes 4 et 5 des renseignements concernant l'imposition des bénéfices de la société MARTIN ainsi que des
extraits dune documentation fiscale.

Travail a faire

PREMIERE PARTIE : IMPOT SUR LES SOCIETES (IS)

1. Déterminer le montant global de Iimpdt sur les sociétés (IS et contribution additionnelle), au titre de limposition des bénefices 1999
ainsi que le montant que la société a di acquitter le 15 avrit 2006, au plus tard, compte tenu des acomptes versés en 1999

2. Calculer les moatants du quatriéme acompte d'impot sur les sociétés et de 'acompte sur la contribution additionnelle d'impdt sur les
sociétés exigibles le 20 novembre 2060 et indiquer les dates limites de versement.

3. Indiquer quelle est la pénalité encourue par la société en cas de versement hors délais.

DEUXIEME PARTIE : IMPOT SUR LE REVENU (iR)

Monsieur MARTIN, célibataire, président du conseil d'administration et acticnnaire majoritaire de la société MARTIN, a pergu
au cours de l'exercice 2000 une rémunération nette de charges sociales s'élevant a 452 000 F. II a également encaissé des dividendes en
provenance de la sociéteé MARTIN pour un montant de 34 000 F, avoir fiscal non compris.

4. Indiquer dans quelles catégories de Fimpdt sur le revenu seront impuosables les sommes pergues par Monsieur MARTIN.

5. Calculer le revenu net global de Monsteur MARTIN soumis au caicul de l'impdt sur le revenu.

6. Expliquer quel est le role de l'avoir fiscal dans [imposition de Monsieur MARTIN,



Monsieur MARTIN est intéressé par l'acquisition d'une participation dans le capital de la sociéte COMTE et vous demande de
procéder a plusieurs évaluations a laide des renseignements fournis en anexes 6, 7 et 8.

Travail a faire

1. Terminer l'affectation du résultat de l'exercice 2000,
2. Calculer ia valeur mathématique intrinséque du titre COMTE, coupon detache.

3. Calculer la valeur de rendement du titre COMTE au taux de 6.5 %, avoir fiscal non compris, en prenani comme reférence la
moyenne des résultats nets des trois derniers exercices.

4, Enoncer les principes comptables qui s'opposent a linscription au bilan de la plus-value latente sur le terrain.



La société IMP produit des circuits impimeés pour des fabricants de matériels électroniques,

Cette entreprise est encore jeune et tente de se développer sur un marche en expansion, mais assez fortement concurrentiel. Sa
politique d'investissement est prudente, car elle ne dispose en capitaux propres que des apports de ses fondateurs a la création de la
société et sa capacité d'endettement est faible. L'organisation de sa production se caractérise donc par un recours intensif & la main

d'ceuvre,

PREMIERE PARTIE : ANALYSE COMPTABLE

L'expert comptable vous communigue le compte de résultat de Vexercice 2000 (anmexe 9).

Travail a faire

1. Cateuler les soldes intermédiaires de gestion (annexe A, a rendre avec la copie).
2. Définir et calculer la capacité d'autofinancement a partir de l'excédent brut d'exploitation.

3. Analyser fa répartition de la valeur ajoutée et des autres revenus entre le personnel, 'tat, les préteurs et I'entreprise.
Vérifier les calculs.

Remarque : les "autres revenus” sont ainsi calculés | autres produits d'exploitation — autres charges d'exploitation + autres intéréts et
produits assimilés.

4, Rédiger une note a ['attention du chef dentreprise, dans laguelle seront mis en évidence les points faibles et les solutions
envisageables pour améliorer ces résultats,

PEUXIEME PARTIE : GESTION PREVISIONNELLE

Pour répondre aux besoins de ses clients la société produit trois modéles de circuits imprimés M1, M2 et M3.

Un fabricant de matériels automatisés a demandé a la societé de tui fournir, pour la fin du mois de juin 2001, 100 exemplaires de
chague modéle soit 300 circuits imprimeés 4 un prix unitaire hors taxes unique.

L'analyse du cycle de production a permis de déterminer des coefficients d'équivalence entre le colit vaniable unitaire du
modele M1, considéré comme l'unité de référence, et ceux des deux autres modeles.

On vous communigue les informations nécessaires en arnnexe /0.

Travail a faire

5. Calculer le coiit variable unitaire de production de chaque modéle et le coiit de production variable total de la commande.

6. Déterminer le prix de vente unitaire minimal pour cette commande.
Justifier.

7. Indiquer quels autres critéres peuvent influencer la fixation du prix de vente.



Le fonctionnement du service comptabie d'une petite entreprise cliente du cabinet (I'entreprise BERTRAND) a été perturbé
pendant plusieurs semaines par divers incidents (congés de maladie du personnel, démission...). Seuls les travaux fes plus urgents ont

pu étre faits {paie, TVA, déclarations fiscales, etc).

Le responsable de cette entreprise fait appel au cabinet SABIL.

L'expert comptable vous confie ce dossier pour que vous élaboriez un schéma d'organisation de travail permettant de mettre a
jour cette comptabilité et d'évaluer la situation de trésorerie dans les meilleurs délais.

Vous disposez de la liste des tiches & accomplir avec leurs caractéristiques (annexe 17).

Travail a faire

1. Tracer le graphe du projet par la méthode MPM et déterminer le chemin critique en indiquant sur le graphe les dates au plus 16t et les
dates au plus tard.

2. Indiquer le chemin critique et le délai minimal permettant d'atteindre l'objectif fixé.

3. Préciser de combien d'heures l'on peut retarder le démarrage des tiches A et B sans retarder la fin des travaux.
4. Dans lannexe 1 est mentionné le lettrage des comptes

- énoncer le principe du lettrage ;
- décrire en quoi consiste le lettrage automatique des comptes.



ANNEXE 1 : Renseignements concernant la facturation — Société MARTIN

1. Le 4 décembre - facture n® A1201 regue d'un fournisseur frangais libeli€e en euros.

?Wli

Quantités Prix unitaire Montant

Composants électroniques pour
machines outils 12 550 6 600,00
TVA 2196 % 129360
Net 4 payer 7 893,60
Reglement le 15 décembre 2000 par virement bancaire.
2. Le 6 décembre - facture n°A 1204 recue d'un fournisseur danois libellée en couronnes danoises.

| ) Quantités Prix unitaire Montant
Cablage pour machines outts 2500 12,36 30 900,00
Net a payer 30 900,00
Réglement le 20 février 2001 par virement bancaire.

3. Le 13 décembre - facture n°V 1208 envoyée a un client frangais libeflée en francs frangais.

‘ Qua;]tités Prix unitaire Montant

' Machines outils 4 350 000 1 400 000,00

'TVA 2 19,6 % 274 400,00

Net 4 payer

T

1 674 400,00

Regiement 10 % comptant, le solde le 15 mars 2001
L'entreprise MARTIN regoit le 16 décembre, pour cette facture, un chéque bancaire libellé en euros d'un mentaat de 25 526,06 euros.

4. Le 22 décembre - facture n°V1212 envoyée a un client italien libellée en francs francais.

T

Quantités Prix unitaire ~ Montant
[ Machines outils 2 273 000 ; 546 000,00
[ 546 000,00

i Net & payer

Réglement le 31 janvier 2001 par virement bancaire.

Pour les opérations intracommunautaires, l'entreprise dispose des numéros d'identification de ses partenaires commerciaux. Le
Danemark, membre de 'Union eufopéenne, n'appartient pas a la zone euro.

Un euro = 6,55957 francs frangais (FRF}.

Cours des devises

Dates un euro (EUR) = f
6/12 7.4574 DKK (couronnes danoises) |
31712 7,4318 DKK |




ANNEXE 2 : Informations sur I'échange des chariots élévateurs — Société MARTIN O) , ”1

Au cours du mois de novembre 2000, I'entreprise MARTIN a décidé de changer un chariot élévateur qui ne donnait plus
satisfaction pour en acquérir un neuf plus performant.
Elle a recu le 10 novembre la facture suivante, libellée en francs, de son fournisseur VANGELIS.

Chariot élévateur modele FIRE. .. ...................... ... 90 000,00
Remise spéciale 10%......................ooo e (9000,00)
Frais de mise a disposition. ... ... 2 500,00
Reprise ancien chariot modéle AC............................ (25 000,00)
Nethorstaxes............. ... i 58 500,00
TVAI96%. . e 1146600
Net taxes COMPTiSES.......coovveirieeriirrieeieia-. 09966,00

Réglement 10 % comptant par chéque bancaire, le solde en trois mensualités égales les 20 janvier, 20 février et 20 mars 2001

Concernant cet échange, seule I'écriture suivante a été enregistrée ;

10 novembre 2000

471 compte d'attente 69 966,60
512 bangue 6 996,60
404 fournisseurs d'immobilisations 62 969,40

Facture n°D1108 VANGELIS

Le chariot modéle AC avait été acquis d'occasion auprés de ce méme fournisseur pour 50 000 F (montant hors taxes) le
15 novembre 1998 (TVA déductible a 20,6 %).

Ces deux modéles ont une durée de vie de 5 ans au moment de leur acquisition et l'entreprise MARTIN considere
lamortissement linéaire comme économiquement justifié. Toutefois, elle pratique 'amortissement dégressif chaque fois que cela est

possible (coefficient ; 2).

Nota ; le montant des annuités d'amortissements sera arrondi au franc le plus proche.
plusp

ANNEXE 3 : Informations concernant entrepot de stockage — Société MARTIN

L'entreprise MARTIN a pu construire elle-méme un entrepdt de stockage grice a divers matériaux achetés et a l'utilisation de

son personnel. .
La construction a commencé le 18 octobre 1999 ¢t s'est achevée te 17 avril 2000, date de la premiére utilisation.

Vous disposez des renseignements analytiques suivants :

| en 1999 en 2000
| Matériaux utilisés f 124 300 ) 135 700
| Charges de personnel ; 90 000 o 110 000

L'écriture nécessaire a 6té correctement comptabilisée le 31 décembre 1999, mais rien n'a été enregistré au moment de
l'acheévement de I'entrepot.

Cette immobilisation sera amortie linéairement sur 135 ans.




ANNEXE 4 : Renseignements concernant la situation fiscale de la société MARTIN

Aol4y

Résultats fiscaux de la société MARTIN au titre des trois derniers exercices.

F 1997 1998 1999
Reésultat fiscal imposable au taux de droit commun 400 000 480 000 552000
Plus-value netie a long terme néant 23000 (1) 34 000 (2)

(1) il s'agit d'un produit de cession de titres de participation.
(2) il s'agit du montant net de redevances d'un brevet concédé par I'entreprise.

L'imposition forfaitaire annuelle dont est redevable Ventreprise MARTIN a toujours pu s'imputer sur lc versement du premier
acompte d'impdt sur les sociétés.

ANNEXE 5: Extraits du mémento pratique Francis Lefebvre fiscal 2000

Paiement de I'impot sur les sociétés — Acomptes provisionnels
§ 3197 Calcul des acomptes
La base de calcul des acomptes est déterminée d'apreés les resultats du dernier exercice clos & la date de leur échéance (exercice de
référence). Elle comprend :
- d'une par, le bénéfice de référence, lequel correspond au bénéfice soumis au taux de 33 1/3 %
- d'autre part le résultat net de la concession de licences d'exploitation de brevets et produits assimilés.
Le montant des acomptes est fixé
- a33 1/3 % du total du bénéfice de référence taxé 4 33 1/3 % soit 8 1/3 % de ce bénéfice pour chacun des acomptes
- 2 19 % du résultat net de la concession de licences d'exploitation soit 4,75 % de ce résultat pour chacun des acomptes.
Le montant des acomptes est arrondi au franc ou a l'euro le plus proche.

Contribution additionnelle
§ 3215 Les personnes morales redevables de I'mpdt sur les sociétés au taux normal ou au taux réduit de 19 % sont assujetties a la
contribution additionnelle de 10 %.
§ 3218 Assiette et calcul
La contribution additionnelle due au titre d'un exercice est assise sur 'impot sur les sociétés caleulé au taux normal de 33 1/3 %% sur
le résultat de l'exercice et, le cas échéant, au taux réduit de 19 % sur les plus vatues a jong terme.
I.e montant de la contribution de 10 % est déterminé en appliguant 4 l'impdt de référence ainsi défini, arrondi au franc ou a l'euro le
plus proche, le taux de 10 %.
§ 3222 Acompte dil an titre de la contribution additionnelie de 10 %,
Les entreprises qui cloturent leur exercice entre le 1 mars et le 31 décembre inclus doivent procéder & un versement anticipé &

valoir sur la contribution définitive due au titre de l'exercice. Cet acompte est égal & 10 % de limpdt de référence, calcul€ sur les
résultats de I'exercice précédent. Il est exigible en méme temps que le dernier acompte d'impdt sur les sociétés de l'exercice et doit
étre acquitté au plus tard & la date limite prévue pour le paiement de cet acompte.

Revenus mobiliers
§ 2113 Abatternent annuel
Certains revenus mobiliers (essentiellement les dividendes d'actions et les produits de parts de SARL}) ne sont soumis a I''mpot sur le
revenu que sous déduction d'un abattement.
§ 2114 Champ d'application
L'abattement s'applique : .
- aux dividendes d'actions {cotées ou non) de sociétés frangaises (ayant leur siege social en métropole ou dans les DOM) sous
réserve, s'agissant des dividendes des sociétés non cotées, qu'ils soient encaissés par des persomnes ne détenant pas plus de 35 % des
droits sociaux dans la société ;
- aux produits de parts de SARL (...) ;
- aux intéréts des sommes inscrites en comptes bloqués d'associés.
§ 2115 Moantant et modalités d'application
L'abattement est fixé
-4 16 000 F pour les couples (avec ou sans enfant) soumis a imposition cornmune |
- & 8 000 F pour les célibataires, veufs ou divorcés et pour les époux soumis 4 une imposition séparée.

1N/t 4



ANNEXE 6 : Bilan de Ia société COMTE au 31 décembre 2000 /M ‘ “1

[ ACTIF PASSIF
| Immobilisations incorporelles 78 600 Capital (2 000 actions de 250 F) 500 000
Immohilisations corporelles 733 200 Prime d'émission 200 000
Immobilisations financiéres 50 500 Réserve légale 45 000
Stocks et en cours 228 000 Autres réserves 233 200
Créances 382 000 Résultat de l'exercice 222 000
Disponibilités 128 000 Reporst 4 nouveau 6 000
Charges a répartir sur plusieurs exercices 65 000 Provisions réglementées 64 800
Emprunt et dettes financiéres 163 000
Autres dettes 231300
Total 1665 300 Total 1 665 300

ANNEXE 7 : Informations sur la répartition du résultat de I'exercice 2000 de la société COMTE

Les statuts de la société COMTE prévoient l'attribution aux actionnaires d'un premier dividende de 4,5 % du capital libéré et
non amorti.

Les associés ont décidé de porter une somme de 40 000 F en réserve facultative et de distribuer un dividende maximal arrondi
au franc inférieur.

La répartition du résultat se présente de la fagon suivante avant fixation du superdividende :

Résultat de lexercice © ... . . ........222000
Reéserve légale : 5 % de 222 000 = 11 100 limitée & (10 % x 300 000) — 45 000... (5 000)
Report d nouveau 1999, ... 6 000
Bénéfice distribuable........... 223000
Intérét statutaire 1 4.5% x 250 x 2000, ... ... (22 500)
Réserve facultative ... ... ..........(40000)
Solde disponible............... . 160 500

ANNEXE 8 : Informations diverses sur la sociét¢ COMTE

£

- Les immobilisations incorporelles comprennent uniquement des frais d'établissement non amortis pour i3 800 F et des logiciels.

- Les immobilisations corporelles comprennent des terrains acquis 300 000 F le I janvier 1994 et estimés anjourd'hui 4 650 000 F.

- Les immobilisations financiéres sont composées de 500 titres de la société ROUGET. Leur cours moyen du mois de décembre 2000
estde 113 F.

- Tous les autres postes du bilan sont évalués a leur valeur comptable.

- Les résultats des deux derniers exercices s'élevaient 4 76 000 F pour 1998 et 92 000 F pour 1999.

- La derniére augmentation de capital a eu lieu en 1997 ; tous les titres sont entiérement libérés depuis cette date.
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ANNEXE 10 : Données prévisionnelles pour la société IMP

Pour le mois de juin 2001, vous disposez des données prévisionnelles suivantes :

Chiffre d'affaires hors taxes : 750 000 F.

Total des charges variables de production : 431 150 F.

e

Production :
M1 M2 M3
Nombre de circuits imprimés produits et vendus en juin 1200 1500 t 020
Coeflicient d'éguivalence concernant les cofits variables unitaires 1 1,4 0.8 |

ANNEXE 11 : Description des taches dans 'entreprise BERTRAND

L'organisation du systéme informatique du cabinet permet le traitement simultané de différentes opérations. L'évajuation de fa
durée des tiches a été faite en tenant compte de la participation de plusieurs personnes lorsque cela est nécessaire. Vous n'avez donc
pas & vous préoccuper de ces aspects du probléme.

Téiches immédiatement

Durée de la tiche en heures

Code de la Descriptif des opérations A réaliser
tiche antérieures
Tri et classement des documents

A Factures fournisseurs - 2
B Factures clients - 3
C Documents bancaires (relevés, carnets de - 4

chéques...) et autres

Enregistrement dans les journaux auxifiaires :

précomptabilisation des documents
D Factures fournisseurs A 3
E Factures clients B 6
F Documents de trésorerie C 6
Saisie des écritures
G Journal des achats D 1
H Journal des ventes E 2
J Journaux de trésorerie F 3
Contriles et corrections

K Etats de rapprochement bancaires J 3
L Lettrage des comptes K, GH 3

Saisie des écritures de mise d jour des journaux
M Journal des achats L ]
N Journal des ventes L 2
P Journaux de trésorerie L 3
Q Ecritures de centralisation automatique MNP 1
R Edition du compte banque Q I

Fin de tiche - e
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